

衡阳会战,16岁报务员卢庆贻“为方先觉军长发出最后一电”

讲述人:卢庆贻

出生年份:1928年

受访年份:2010年

经历过的主要事件:衡阳会战

湘潭县姜畲镇建中村有一块一眼望不到边的广阔稻田,82岁的卢庆贻与大儿子一起住在这片稻田中间的一方小畦上。

卢庆贻是较年轻的抗日经历者,他的全部抗战经历,都是在20岁以前。

1928年1月,卢庆贻在长沙灯笼街出生。1940年,成为孤儿的他在乡人的引导下,决定参军谋生。他当时仅有14岁,几乎没有可能进入战斗部队,便来到长沙第十军,报考第十军驻长沙的无线电速成班。

“那个无线电速成班,主要招收初中肄业的学生,也就是读过初中,但还没有毕业的学生。但有一个条件很苛刻,那就是必须懂英语。”卢庆贻说:“我去报名的时候,连高小都没有毕业,又没有学过英语,但我有一个优势是别人没有的,所以他们就录取了我。”

卢庆贻说的这个优势,是他在离开学校来到长沙曾住到航空司令部工作的姑父那儿一段时间。“当时那里有一个电台,姑父有空就带我去,就跟着学了一些收发报的基本知识和操作技能。”主考官听说卢庆贻的这一经历后非常高兴,当即就将他收录进培训班学习,他也由此成为培训班里年龄最小的学员。

时为1941年6月。

在今长沙荷花池兑泽中学的旧址中,卢庆贻开始了为期半年的紧张学习生活。除了学习报务知识外,14岁的卢庆贻还要参加一定量的军事训练。

结束在长沙的速成班训练后,卢庆贻被分配至第十军军部通讯营无线电班,任少尉报务员。

1942年冬天,卢庆贻随部队一起驻防衡山,后调到衡阳留守处,继续从事报务工作。

1943年11月,常德会战爆发,驻防衡山的部队驰援常德,由于卢庆贻是非战斗序列人员,没有随同部队前往常德,仍坚守在衡山的电台,与友军保持通讯联系。常德会战结束后,部队再次回到衡阳整训,卢庆贻仍在这里的电台工作。

1944年6月1日,驻防在衡阳外围的部队逐步调入衡阳城,参加衡阳会战。

“根据当时的部署,上头估计最多一两个星期就能结束战事,所以只备了两个星期的粮食和弹药。但没有想到,战斗一直打了47天。”66年后,年迈的卢庆贻仍能清楚地记得当年的每一个日子。身体尚算硬朗的老人,坐在自己几十平方米的地坪中,面对着一望无际的接天稻浪,向笔者清晰地讲述着当年的一切。

“衡阳会战打响以后,刚开始

抗战老兵的口述实录



《寻找最后的抗战老兵》
朱春先著
世界图书出版公司出版

从2009年开始,该书作者朱春先走访了湖南各地以及山西、重庆、云南等地的三十多位抗战老兵,完成了“寻找最后的抗战老兵”系列报道。该书是这个系列报道的整理和汇编。目前,书中的很多老兵已经逝世,他们的战斗经历和生活经历,是我们不可多得的珍贵的口述史料。

我们的电台还需要与在城外的友军联系,但到了后来友军全部入城以后,我们就只需与设在芷江的空军基地和重庆方面联系了。”卢庆贻等人奉命进入衡阳后,担负着军部与外界的通讯联系工作。电台共有4个报务员,每6小时一个班,24小时轮流值班。

由于衡阳的电台功率较小,与重庆方面的联络并不顺畅,最后便只能通过芷江空军基地中转。“我们要向重庆方面汇报,只能先将电报发到芷江,再由芷江转重庆;重庆方面过来的指示,也要通过芷江中转。”卢庆贻说,经芷江发往重庆的电报每天定时4次,主要是汇报每天的战事、伤亡情况以及所需要的军备物资等,但具体电报内容,发报员是无法了解的。

“我们每天只负责发送和接收电报,但具体内容,需要专门的译电员翻译。”卢庆贻说,译电员只有重庆译电室的指定人员和军部随从参谋两个人知道,一般的人是译不出的。

“47天内,经我们手发出去的电报无数,但这些电报都讲了一些什么,我们始终不知道。”

衡阳会战的最后一封电报,是经卢庆贻之手发往重庆的。卢庆贻在发出电报的三天后,才在重庆出版的《大公报》上读到了电文的内容,那就是方先觉军长的“最后一电”。

在回忆这一细节时,老人显得特别激动。

“8月6日,军师长会议结束以后,参谋将一份拟好的电文送到电台,当时正是我值班。我按惯例将电文发到了芷江,此后,就再也没有向外界发出一份电报了。”卢庆贻发出电报的第二天,在弹尽粮绝、没有外援的情况下,第十军与日军签订了停战协议。卢庆贻所在的军部电台也在完成历史使命后,静音。

卢庆贻说,此次停战协议,方先觉向日方提出了三个条件:保证官兵生命安全;收容治疗伤兵,郑重埋葬阵亡官兵;第十军保留建制,不出衡阳,就地驻防。“当晚,方先觉军长就与日军68师团长堤三树男正式谈判,日方向第十军的顽强战斗意志表示敬意,并完全同意所有的条件。历时47天

的衡阳之战,到这里算是落下了帷幕。”

对于衡阳会战最后的结局,卢庆贻老人坚持认为不是投降。“8月8日,战斗停止以后,全城没有挂一面白旗,这怎么能算是投降呢?”在他的记忆中,衡阳守军共有17000人,最后只剩下不到2000人,“这其中还包括没有战斗力的医务人员、后勤人员等非战斗人员”。除了6000余伤兵外,其余人员均已阵亡。

历史资料显示,在衡阳会战中,日军共发动三次总攻。战斗结束后,日军5个师团伤亡人数经美国统计是7万人,中国估计是3.9万到7万人之间。

卢庆贻发出“最后一电”后,和军部所有的官兵一样,被日军俘虏了。他和另外的300余人一起,被集中关到衡阳城里的天主教堂。“当时的那个屈辱,真是无法用言语来形容。我们能理解一军四师首长的痛苦。如果不那样做,有可能全军覆灭。”

被关了几天后,大家都在想着怎样逃出去。卢庆贻说,有一天傍晚,日本鬼子要我们去“打捞”一些生活日用品。“这一天的情况很特殊,他们只派了一个日本兵押着我们上山,我们十多个人同时被派出去。那个鬼子身上挎着一支步枪,手里拿着一支手枪,并安排他自认为信得过的两个战俘一起,陪他在山脚下等,我们十多个人则被赶上山去‘打捞’。”卢庆贻说,上山时,其中一个年纪大一点的战俘,朝我们使了一个眼色。

“我当时就明白,逃跑的机会来了。”果然,上山不到半个小时,山脚下就传来了枪声。我们赶紧回头看时,发现那两个被特别信任的战俘抢了鬼子的枪,把鬼子杀了。在山连山、沟连沟的深山里不知走了多少天,最后终于来到了武冈74军的驻地。“一听说我们的遭遇,74军当即就收留了我们,当时已经是冬天,他们发给了我们冬衣冬裤。”

“由于第十军的建制还在,不久之后,第十军再次组建成立,我亦升任中尉。”随后,新组建的第十军被调往陕西城固县整训,直到1945年8月15日,日本天皇宣布投降。

看着眼前翻滚的绿色稻浪,卢庆贻老人显得很安详。老人说,历史总是要过去的,不能老是纠缠在历史的痛苦记忆中,但历史又是不能忘记的,忘记了历史就等于背叛了自己。

仁安羌大捷,上士班长郑子煊亲历解救7000英军的传奇

讲述人:郑子煊

出生年份:1919年

受访年份:2010年

经历过的主要事件:仁安羌战役、穿越野人山

2010年11月29日,资兴市兴宁镇欧王街的一栋极为简朴的居民楼里,92岁的郑子煊端正地坐在木制沙发上,9岁的重孙何长世将一只香蕉递到老人手上,大女儿郑桂春在里屋张罗着一大家子的午餐。这是一幅令人心动的天伦之乐的现实图景。

尽管已是冬天,说到战争中受伤一役时,老人仍撩起衣襟,一定要让笔者对着他的伤口拍照。

“这是鬼子留在我身上的印记,一辈子也没有消去,一辈子也不会忘记。”老人说。

在女儿郑阳春的帮助下,郑子煊非常清晰地回忆起了自己少年时候的一些事情。老人说,1928年,当他还只有9岁的时候,就参加了当地的童子团,此后在乡人的带领下,他先后进入本地最有名的明心楼、合作楼和景兴楼当跑堂。

1936年,郑子煊满17岁,这一年,他第一次走进了学校的大门,成为当地贫民及幼小学校里年龄最大的小学生。两年后,在结束了这段短暂的学习历程后,按当时三丁抽一的规定,他被抽去参军。

“当时,上面下令抽调壮丁,而我正值壮年。虽然我读书不多,但‘国家兴亡,匹夫有责’这句话我是知道的。另外一个现实的原因是当时家里经济条件很困难,为了减轻父母的负担,当财政局湘岸税警到县里要兵的时候,我就去报了名。”

1938年3月,集训完毕的新兵开往长沙,驻防岳麓山下的清华大学。郑子煊说,他们从宝庆来到长沙后,便在这里接受整编,部队番号定名为“财政部盐务总局缉私部队”。“我被编入第一大队二中队四连一等列兵,至今我还记得我们的大队长是贾幼慧,营长李希罕,连长于凯南,总团长孙立人。”

1941年,税警总团改编为38师,孙立人任师长。“这个时候,我们已经接到上级命令要调往云南,准备赴缅甸参加远征作战。”

1942年4月,38师调往缅甸。4月14日,英军步兵第一师及装甲第七旅被日军包围于仁安羌,弹尽粮绝,陷于绝境。孙立人受命解救英军。4月19日,被日军围困的7000名英军和500余被日军俘虏的英军官兵、传教士和新闻记者被成功解救。孙立人将军因此被英王乔治六世授予大不列颠帝国司令勋章,美国罗斯福总统亦授予他丰功勋章。

对于这一段已经写入“二战”历史的著名战事,作为亲历者,郑子煊的描述也许更为真切生动。

“英军发电报给我们师长,问能不能在三天之内将他们解救出来。电报上说,他们已经弹尽粮绝,如果三天之内得不到支援,他们只能选择投降。”郑子煊说:“当时,师长就回了英军的电报,称在明天拂晓之前,一定将他们解救出来。”

“当时日军是我们的10倍,强攻肯定不行,只能巧取。”郑子煊回忆说,师长让部队里包括伙夫、文书在内所有官兵,三个人一组,在敌人的阵地周围放火,结果漫山遍野都是冲天的火光,日军根本不知道我们来了多少援军,一下子就乱了阵脚。

“就在这个时候,我们的战士已经摸到日军的炮兵营里,用手榴弹和冲锋枪一通猛攻。那些炮兵连开炮的机会都没有,就丢了器械逃跑。”

“当时,参与围攻日军阵地的共有700余人。”郑子煊回忆说,他当时就在这700余人中,“用所有机关枪对准目标阵地一起开火,一下子就把日军打垮了。尽管日军随后增派了一个大队来支援,但此刻日军已是兵败如山倒,增援的那个大队,很快也被打垮了,远征军就此攻克了仁安羌。”

《纳扎尔巴耶夫:哈萨克斯坦的缔造者》



[英]乔纳森·艾特肯 著 定价:85元
鄂云龙 倪耀礼 江承宗 张志明译
人民出版社2017年12月出版

本书讲述了纳扎尔巴耶夫从出生到成为哈萨克斯坦国家领袖,带领哈萨克斯坦人民度过苏联解体的历史难关,使哈萨克斯坦在短短二十多年里成长为一个成功的现代化国家,平稳地屹立于世界舞台之上的历程。本书作者乔纳森·艾特肯是英国前内閣大臣、国会议员、著名传记作家,曾撰写过英国前首相撒切尔夫人、美国前总统尼克松等多位政要的人物传记。作者采访了纳扎尔巴耶夫总统本人和其他相关重要人士等。大量历史细节和真实内幕被首次披露。

发行业务电话:010-65257256 65136418 邮购地址:北京市东城区隆福寺街99号
人民东方图书销售中心(100706) 邮购电话:010-65250042 65289539 网址:
www.peoplepress.net